# 透视预制菜消费升温

#### ■ 宋佳 邹多为 胡林果 陈国峰

临近国庆,多家餐饮企业与电商平台合作 研发预制菜。"30分钟一桌菜""人人轻松当大 厨"……如今,手抓牛大骨、孜然羊排等预制菜 逐渐占据消费者餐桌"C位",成为餐饮业消费

农业农村部表示,预制菜消费需求旺盛, 产业加速发展。数据显示,截至9月下旬,国内 预制菜相关企业达 6.5 万家。2022 年以来,新 增预制菜相关企业 1400 多家。

#### 预制菜越来越"热"

百度指数显示,2022年预制菜相关搜索 同比上涨 877%,其中"95 后"群体搜索占比超 三成。2022年上半年,京东预制菜成交额同比 增长 170%。在美团买菜、叮咚买菜等电商平台 上,预制菜已经在商品分类中单列出来。

多地政府积极推动产业发展。今年以来, 广东、山东等地出台支持预制菜产业发展政

中国饭店协会副会长金勇表示,目前对于 预制菜还没有一个公认、统一的定义。业内普 遍认为, 预制菜是经预加工或预烹调制成,并 进行预包装的成品或半成品菜肴。

按照中国烹饪协会等单位发布的团体标 准,预制菜为以一种或多种农产品为主要原 料,运用标准化流水作业,经预加工、预烹调等 制成,并进行预包装的成品或半成品菜肴。

售卖给个人消费者的预制菜,只需简单加 热或加工即可上桌,且菜品中包含一些难做的



"大菜""硬菜",在年轻人中颇受欢迎。多家电

商平台的数据显示, 预制菜日常销量不断走

高,节假日销量则成倍增加。美团买菜中秋节

期间预制菜销量环比增长50%。临近七夕一

周,京东平台预制菜销售环比增长超过10倍。

制菜重要的销售对象其实是餐饮企业。

不过,除了越来越多走入家庭,事实上,预

《2022年中国连锁餐饮行业报告》显示,

我国预制菜行业下游最大的需求来自餐饮行

业,85%以上销售至B端。据中国饭店协会介

绍,从目前情况看,预制菜市场仍以 B 端为主,

在餐饮业态中主要用于团餐、快餐、连锁餐饮

等短时间出餐量大、更加依赖标准化的企业。

预制菜进入餐厅和外卖引关注

"预制菜省去了原料采购、初加工等环节,

有助于提升出餐率和翻台率,也减少了顾客的

等待时间。"一位餐饮从业人员表示,用预制菜 可以降低整体成本。因为预制菜有标准化、易 复制等特点,可以保证菜肴的口味一致性。

一些专家认为,传统中餐的制作过程强调 厨师作用,主厨的水准、状态决定一家餐厅菜 品的质量。预制菜中央厨房的出现,可以减少 菜品中人为不确定因素的影响,实现大规模生

与此同时,对于预制菜进入餐厅堂食、外 卖,存在不同看法甚至争议。8月2日,中消协 发布《2022年上半年全国消协组织受理投诉 情况分析》,预制菜菜品标识不详细,外卖、堂 食中使用预制菜未告知等成为投诉热点。

多个网络调查显示,大部分受访者不知道 点餐吃的可能是预制菜,多数受访者不愿意在 外卖和餐厅里吃预制菜,绝大多数受访者认为 商家如使用预制菜应在消费者点餐前告知。

中国法学会消费者权益保护法研究会副 秘书长陈音江表示,根据消费者权益保护法,

消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受 的服务的真实情况的权利。无论堂食还是外 卖,经营者有责任、有义务提前告知消费者菜 品是预制菜还是现场做。

随着预制菜产业快速发展, 预制菜的生 产、安全以及管理等问题也广受关注。江苏省 消保委今年2月发布的《预制菜消费调查报 告》显示,目前预制菜市场存在质量参差不齐、 口味有待提升、标识信息标注不全、种类形式 单一、物流配送不规范等问题。

### 完善标准促进行业健康发展

农业农村部数据显示,近年来,预制菜年 产值保持20%高增长率,已培育超过500家与 预制菜产业相关的国家重点龙头企业,超百亿 的超过15家。艾媒咨询数据显示,2021年中 国预制菜市场规模为3459亿元,同比增长 19.8%。预计未来将保持较高的增长速度,2026

年或将超过1万亿元。

广州酒家、眉州东坡等品牌餐饮企业陆续 推出预制菜单品,味知香等专业预制菜企业加 大产品研发,农牧水产企业、零售平台等纷纷

今年,一些地方出台政策,大力推动预制 菜产业发展。广东省政府办公厅印发《加快推 进广东预制菜产业高质量发展十条措施》,提 出要加快建设在全国乃至全球有影响力的预 制菜产业高地;山东潍坊针对发展预制菜产业 提出搭建大数据平台,建设特色产业园区,制 定"一揽子"支持政策;重庆市梁平区出台支持 预制菜产业高质量发展的激励措施,设立总规 模 10 亿元的预制菜产业发展引导资金。

目前,地方以及餐饮行业发布多个预制菜 相关规范和标准。

江苏省餐饮行业协会发布《预制菜点质量 评价规范》团体标准;中国烹饪协会发布《预制 菜》团体标准;中国饭店协会发布《预制菜产品 分类及评价》《预制菜质量管理规范》两项团体 标准;广东省立项制定《预制菜感官评价规范》

金勇表示,预制菜产业要想实现高质量品 牌化发展,应加快国家标准建设,明确预制菜 定义和分类,提高预制菜准入门槛和产品品 质,构建包括原材料、储存、运输等在内的质量 安全监管体系。

山东鸢都英合律师事务所主任高明芹建 议,相关部门对预制菜原料、加工工艺、包装、 标识、储存、冷链运输、微生物指标、添加剂指 标、农药残留指标等作出统一规定,引导预制 菜生产进一步规范化、标准化。

## 刘庄煤矿:绷紧安全弦 打响"百日战"

"奋战 100 天, 杜绝重伤及以上事故,杜 绝瓦斯超限、较大涉险事故,地面杜绝轻伤 1 类及以上事故,实现全年安全生产。"在中煤 新集刘庄煤矿,各单位围绕"百日安全"活动 目标积极开展安全"回头看"、安全大反思、安 全警示教育、反"三违"等安全活动,不忘在朋 友圈"打卡"。

9月23日开始,该矿在全矿范围内开展 "百日安全"活动,针对不同专业,安排了丰盛 的"安全大餐"。利用班前会、安全会,组织全 员学习《习近平总书记关于安全生产重要论 述》摘编,持续开展事故警示教育活动,通过 观看《生命重于泰山》电视专题片及事故案例 视频,传达事故文件、讲述身边事故等方式, 深刻吸取事故教训,防微杜渐;分专业开展一 通三防、地测防治水、顶板、机电、运输、提升 等重大安全风险管控措施落实专项督查,对 各专业安全保障措施执行情况进行跟踪,在 班前会上体验典型"三违"、事故当事人"现身 说教";各基层党组织发挥党员、共青团员、群 安网员在安全生产中的模范带头作用,引领 广大员工积极融入到活动中来, 形成全员参 与,人人有责的局面,掀起了"百日安全"活动 热潮, 引导广大干部职工认清抓好年末安全 生产的重要性, 牢固树立"安全第一"的思想 根植于心,坚决做到先安全后生产,不安全不

在综采三队, 把规范班组管理作为安全 管理升级的基础,全面推行新班组建设管理 模式,不断提升班组新活力。职工们利用班前 会开展"职工三违,干部反省"活动,进一步压 实"三违"治理管理责任,继续推行"群监员" (兼职安监员)管理制度,切实增强本单位的 安全自主管理。同时,实行机电工轮值授课, 采取提问的方式对职工进行问答,以达到提 醒、警示作用,不断提高职工业务技能水平。

综采三队队长管大伟告诉笔者:"我们严 格落实'19450'安全思路目标,深入基层、深 入现场,强化现场'六盯',认真分析总结工作 中存在的问题和不足, 超前预想工作中可能 存在的隐蔽性安全漏洞,制定科学合理的安 全预防措施,安排落实到位。"

据了解,该矿以"百日安全"活动为契机, 把"三重一大"(重点人群、重大隐患、重要部 位和节点以及大系统)作为管控重点,对系统 优化、灾害治理、四化建设、标准化、安全双预 控等重点领域和短板进行排查,全面建立问 题隐患和制度措施"两个清单",弥补工作短 板,消除安全隐患。开展"大反思""下现场、查 隐患""安全大检查"等活动,建立矿井安全生 产重要信息变化日报告制度,坚持开展"矿长 每月、分管领导每周、职能科室每天、公司每 周"的安全风险动态研判分析,努力解决"想 不到、看不到、管不住"的问题。

"我们结合'百日安全'活动,积极开展党 员安全包保、安全文化下基层、优秀班组长、 明星员工等活动, 让职工切实参与到安全生 产管理工作中,自觉接受安全理念,提高了安 全生产意识。"党建工作科科长王朝峰告诉笔

如今,该矿7大类30项"百日安全"活动 内容正在有条不紊地按照时间节点进行落 实,实现安全生产形势稳步推进,各项工作齐 头并进的良好态势。 (李占辉)

# 646.3 亿元失业保险稳岗资金下发 加力稳企业保民生

为支持市场主体纾困减压、稳岗扩岗,今 年以来,我国连续出台一系列政策措施,加大 失业保险稳岗返还实施力度,向暂时遇到困 难的企业发放一次性留工培训补助。

人力资源和社会保障部最新数据显示,1 至8月份,各地已向1120.1万户次企业发放 稳岗资金646.3亿元,为稳企业、稳就业、保民 生发挥了重要作用。

失业保险是社会保障体系的重要内容, 也是积极就业政策的有机组成部分。今年以

来,为进一步缓解疫情对企业的影响,我国 将中小微企业的失业保险稳岗返还比例由 60%最高提至 90%, 大企业由 30%提至

据人社部统计,前8个月,各地向721.1 万户企业发放失业保险稳岗返还资金 448.4 亿元, 受益企业数量和返还资金金额分别是 去年全年的 1.8 倍和 1.9 倍,全国超半数参保 企业受益,有力地帮助企业渡过难关。

除实施失业保险返还助力稳定岗位外, 人社部还向中高风险疫情地区暂时无法正常 生产经营的所有参保企业以及未出现中高风 险疫情地区的餐饮等5个特困行业企业,创 新推出一次性留工培训补助政策, 支持受疫 情影响企业稳岗留工。政策实施4个月来,全 国有 395.7 万户企业享受到 196.8 亿元培训补 助支持。

支持重点群体就业方面,各地推出一次 性扩岗补助政策, 支持企业吸纳高校毕业生 就业,已向3.3万户企业发放1.1亿元补助, 惠及高校毕业生 10.3 万人。

"1.6 亿多户市场主体是中国经济的重要 基石,是稳住就业基本盘的关键。"首都经济 贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成 刚说,受疫情等多重因素影响,部分企业经营 压力加大,关键时候用失业保险的"真金白 银"增强对企业的支持,既能鼓励企业稳岗扩 岗、保障民生,又有利于企业增强发展信心、 稳定经济增长。

人社部失业保险司有关负责人表示,在 政策加力加效的同时, 各地人社部门还全面 推广"免申即享"经办新模式,全力以赴推 进各项举措落地见效,通过简化办理流程、 缩短资金发放时限, 变企业找政策为政策、 资金、服务找企业, 加快释放减负稳岗政策

## 中国安能一局合肥分公司 HN地下工程项目擂响奋进战鼓

金戈铁马闻征鼓,只争朝夕大干忙。

随着主体工程施工全面展开,中国安能 一局 HN 库区地下工程项目施工现场也愈发 "火热",项目部以"聚焦高质量履约,喜迎党 的二十大"主题活动为契机,掀起百日攻坚大 干热潮,擂响项目建设最强音。

### "高强度"推进

走进 HN 库区地下工程施工现场,迎面而 来的是热火朝天的建设场景——钻机轰鸣, 渣车如梭,工人们正紧张施工。当前,施工巷 道累计进尺 3620m,通风竖井累计井挖 235m, 水幕巷道累计进尺 983m,指挥中心办公楼已 通过验收并投入使用,砂石骨料及混凝土生 产系统、污水处理厂已投产运行……而谁能 想到,这里一年前还是高山峻岭。

项目部进场后,抓住关键线路,合理调配 资源,分析地质条件变化,加快洞室开挖进 度,单工作面日进尺由2米提升至最高11 米。"时间再紧,也要完成任务,决不辜负业主 单位和上级党委的重托, 决不让千载难逢的 发展机遇在我们手上错失!"项目经理梁龙群 在奋战一百天动员会上立下庄严承诺。

时间是"逼"出来的。超常规任务,须用超 常规的举措来完成! 为了抢时间,项目部倒排 工期,挂图作战,不给自己留一点儿宽松。通 过日协调会、周例会、月总结,分析各工作面 进度情况,进行洞室进尺考核,通过调整资源 配置,优化工序组织,实现"以日保周、以周保 月、以月保年"的进度目标。

时间是"抠"出来的。为了抢时间,他们精 心计算,重点部署,全力保障洞室开挖进尺。 为了做好前方施工生产,他们严格执行"抢晴 天战雨天"、"白+黑"、"5+2"的模式,而这样做 只为提高效率,缩短时间。

时间是"盯"出来的。为了抢时间,领导班 子和工程技术人员坚持轮流值班,不分昼夜 坚守现场。为促进前方顺利生产,项目部通过 超前筹备谋划,组织落实到位;精心设计主 题,活动载体到位;抓好强势启动,动员培训



●竖井井口衬砌

到位;落实三个环节,规定动作到位;抓好领 导带头,落实责任到位;大力营造氛围,舆论 宣传到位的"六到位",推进生产责任制,层层 落实安全、质量、进度,以合理有效的管理办 法开展绩效。

### "高标准"管控

工作人员进场 1 秒刷脸, 进场人员动态 实时更新;给施工现场装上"千里眼",实现全 天时、全天候、全方位、不间断的有效监管;施 工环境智能监测,通过环境监测、智能监控、 车辆抓拍等系统的智能控制,实现了在控制 室的大屏幕上实时查看工地现场的温度、湿 度、PM2.5、PM10·····经过高科技、数字化"武 装"后的工地,建设进度全面提速。

在安全管理上,按照"三管三必须"要求, 引导全员树牢"全员安全"理念,建立健全"一 岗一清单"的《全员安全生产责任清单》,层层 签订安全生产责任书759份,实现安全责任 全覆盖。修订完善 HSE 管理制度 50 项,制定 安全操作规程 139 项,严格落实领导班子带 班制度和"0"时后汇报机制,持续抓实重点时 段安全管控,累计安全人工时 1160584 小时。 严格执行工区、营区双封闭管理,落实实名制 要求,设立门禁通道,疫情期间严格管控人员 进出,最大限度减少人员的流动,有效降低 "安全、防疫"风险。

在文明施工上,设置了施工生产标识牌,

以及相应的安全防护设施和安全标志, 张贴 各种标语口号并建立工地宣传栏,及时更新 损坏、褪色的宣传标识牌, 做到现场整洁规 范,标牌齐全,施工有序,并要求施工人员佩 戴统一规格的上岗证和安全帽,着统一工作 服,营造良好的施工氛围。

●检查验收

在科技创安上,秉承"机械化换人、智能 化减人"理念,采用大型多臂凿岩台车用于巷 道及主洞室开挖、人工遥控湿喷台车用于洞 室支护、矿山法(大型井架提升装置+液压抓 岩机+伞钻)用于竖井开挖,极大减少了人工

### "高质量"建设

截至 2022 年 8 月底, HN 库区地下工程 共完成651个检验批,工序报验一次合格率 100%; 先后对"洞室开挖工序循环进尺优 化"和"降低预灌浆对洞室掘进的干扰、提 升后灌浆控制渗水的效果"两个课题进行专 题研究; 开展首件样板引路活动, 打造洞库 施工全工艺的标准化流程, 荣获 1# 施工巷 道钢拱架支护、2#施工巷道洞室开挖、3# 施工巷道明槽段、2#通风竖井衬砌四个首件 样板,形成首件样板"标准化作业流程"和 "标准化作业清单"。这是项目部交出的一张 闪亮的成绩单。

为创建标杆工程、精品工程,项目部认 真贯彻公司质量管理理念,建立了完善的质 量管理体系。严格执行质量验收"三检" 制,强化质量监管;对关键工序、关键部位 和隐蔽工程实行旁站管理,及时纠正施工违 规行为,规范施工操作过程,记录施工过程 信息; 严格执行质量责任追究、检查制度, 发现问题,立行立改。重点强化施工过程质 量控制,通过采取严把"四关"(图纸、测 量、材料质量、工序质量)、设置标准化工 艺质量牌、发放工序质量明白卡、质量问题 识别卡、建立质量问题台帐等措施有效保证 了施工过程质量工程实体质量亮点纷呈,从 而有效提高了工程施工质量。

通过强化现场质量交底培训和质量标准 化建设,加大质量奖罚的力度,执行标准化质 量控制手册、工艺明白卡及质量问题负面清 单制度等预防预控措施,严格执行"首件制" 验收程序和样板引路制度,提高了全员质量 意识,有效地减少质量问题和质量违规行为 的产生。

夕阳时分, 当最后一抹晚霞消失在天边 时,HN 库区地下工程施工现场到处灯火通 明,伴着钻机的轰鸣、汽车的喇叭、信号工的 哨声,在朦胧的月色下,挖掘机甩开了臂膀、 装载机跳起了锅庄,一篇壮观唯美的鏖战巨 幅打破了寂静的夜晚……

"秉承一局优良传统,发扬水电铁军精 神,打响年度决胜之战。"这是他们用汗水和 智慧"挤"出来的宝贵时间,这是他们信心倍 增,誓夺全胜奏响的旋律。

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

四川省东和印务有限责任公司印刷